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OBJETO, OBLIGACIONES Y DERECHOS

Por medio de la presente licencia, el LICENCIANTE autoriza expresamente al LICENCIATARIO a usar, presentar, exponer, incluir, o mostrar la obra atrás identificada en                       , y/ o a ser distribuida tanto en forma impresa como en cualquier medio digital o electrónico, incluyendo el ambiente de Bibliotecas y la divulgación por medio de internet, tanto en Colombia como en el exterior, de manera integral o parte de la obra identificada inicialmente por el máximo término legal establecido en las Leyes Colombianas. Para el efecto, el LICENCIANTE autoriza al LICENCIATARIO a ejercer de manera gratuita los derechos de reproducción, distribución, comunicación pública y puesta a disposición de la obra de su autoría, en cualquier tipo de soporte (físico o digital), así como para realizar las modificaciones formales y técnicas que se requieran para el ejercicio de los derechos patrimoniales mencionados. 

El LICENCIANTE declara que es el titular de los derechos patrimoniales autorizados mediante la presente licencia y que sobre estos no ha contraído ni contraerá compromisos o gravámenes de ninguna especie que atenten contra los derechos autorizados al LICENCIATARIO. El LICENCIANTE declara que la obra es original e inédita y fue realizada sin violar o usurpar derechos de autor de terceros. Asimismo, declaro (amos) que todos los datos de citas textuales, paráfrasis y referencias bibliográficas, se encuentran debidamente identificados dentro del texto; y que no contiene declaraciones difamatorias contra terceros, ni contrarias al orden público y a las buenas costumbres. 

La presente licencia no incluye los derechos morales que tiene el autor sobre la obra, que seguirán en cabeza de este, de conformidad con las normas que rigen la materia. 

Declaro(amos) ser responsable(s) del contenido presentado en el texto/obra, que las opiniones emitidas son de responsabilidad exclusiva del(los) autor(es). Autorizo(amos) a la CORPORACIÓN UNIVERSITARIA MINUTO DE DIOS-  UNIMINUTO, la revisión gramatical y ortográfica del texto/obra. Autorizo(amos) la distribución, descarga, almacenaje en su versión post print y protegido con una licencia Creative Commons 4.0  [para uso no comercial, sin obra derivada], la adaptación y la reproducción de la obra a formatos de lectura, sonido, voz y cualquier otra representación o mecanismo técnico disponible, que posibilite su acceso a todas las personas por medios electrónicos e internet, de forma gratuita, exclusiva y por el máximo término legal establecido en las Leyes Colombianas, y declaro(amos) que renuncio(amos) a cualquier tipo de remuneración por el uso de estos derechos. 

Declaro(amos) que la información contenida en este documento es verídica, en prueba de lo anterior, procedo (emos) a la firma del presente documento, en la ciudad de      a los                                                                          días del mes de                 del año 20     .
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